# 创新:上海世博会的战略制高点

## 上海市中国特色社会主义理论体系研究中心

世界博览会是人类社会发展进程中科技与 文明的真实记录,是新思想、新理念、新文化、新 创造和新产品的盛大集会。世博会的主要功能 在于把一个时代的文明高度集中起来,加以生 动展现,给人以最大启示。随着世博会的发展, 创新已成为世博会的灵魂,举办世博会的目的 就是为了激励创新。

#### 一、创新是世博会永恒的主题

世博会是创意的舞台,也是展示人类文明与文化的载体。从 1851 年首次世博会以来,历届世博会都汇集了当时最新的科技、产品、文化和艺术。每一届世博会都有世界关注的焦点。新科技、新产品也竭尽所能地点亮每一个世博会场。世博会在创新方面为全球城市树立了榜样,有力地助推了人类文明发展的时代步伐。贝尔的电话机改变了人类的沟通模式,莱特兄弟的飞机为人类飞天的梦想打下了基础。1970 年日本借助大阪世博会,大幅调整关西地区的产业结构,形成关西经济带。1993 年韩国大田世博会以"新的起飞之路"为主题,展示了新一代的交通、宇航、电子、通



讯、环保、新材料和新能源等技术,世博园通过聚集大批科研机构,形成科学园区。

从 1851 年伦敦和 1867 年巴黎对工业技术的关注、1873 年维也纳对农业的倾情开始,世博会逐步摆脱固有的框架。1889 年巴黎和 1893 年芝加哥开创了展示现代城市和建筑技术与艺术的先河;2000 年汉诺威以来的世博会更加注重科技与自然的和谐,注重环境保护与可持续发展。上海世博会则独创性地提出"城市"、"生活"的概念,以"城市,让生活更美好"为主题,将为进入城市时代的人类社会提供一个展示和交流的平台。

每一届世博会都离不开科学技术的推动和 支撑。世博会也是新科技、新观念传播、推广的 孵化器和加速器。1930年之前的世博会,以汽 车、电话和电灯等创新性产品为主;之后的世博 会,一些自主创新的技术和产品开始成为展品 主角。因此,世博会被誉为新产品和新创意的重 要窗口。

#### 二、上海世博会的创新理念和实践

世博会是人类想象力和创新力的一次集中 呈现和检阅,上海世博会在创新上带来了强烈 的震撼和激荡。这种理念上的创新比一物一技 的收获更重要。

(一)科技创新。科技创新是上海世博会的核心,在都市圈规划和建设、城市安全与防灾、交通一体化和智能化等诸多方面,都有最新技术作支撑。为了让科学精神、科学思维和科技成

就渗透到世博会的每一个细节,上海世博会围绕"科技让世博更精彩"的总体目标,针对城市发展和世博会举办的各项需求,用先进的科学技术最大程度地提高世博会的科技含量,为上海世博会的成功举办提供了可靠的科技支撑。

在能源领域,上海世博会重点开发应用高效节能的太阳能和半导体照明技术,同时大规模使用氢能燃料等新能源汽车;在信息化领域,手持式移动终端信息服务平台、芯片技术主导的电子标签等新型服务得到广泛应用;世博期间的固体废弃物管理及资源循环利用,成为科技创新的又一重点。

建设科技创新,体现在世博会基础设施建设、空间形象优化、新材料利用、重要节点空间的设计策划等方面。上海世博会全面分析世界各国成功举办世博会的建设经验,围绕世博主题,提出了园区规划和场馆建筑的设计导则,这也是世博会规划设计的主要技术依据。同时利用信息化和虚拟现实技术,构建了园区规划建设可视化技术管理平台,提高了决策管理的水平和效率。

在环境科技创新方面,世博会的场馆依水而建,园区展现了人水和谐的理念。上海世博会通过生态建筑的科技攻关项目,为园区智能化生态建筑的建设以及诠释未来建筑发展水平,提供了技术上的支撑。在城市最佳实践区建设规划关键技术研究中,通过对各国生态技术发展的经验和未来发展方向的分析,形成未来城市生态技术集成,为规划建设提供了技术上的保障。针对建设中建筑拆除产生的大量废弃物而开展的研究,开发利用工程废弃物制造建筑材料的技术,展示了世博建设中资源的循环利用。

展示科技创新主要包括新型科技手段的应用与集成创新。以创新性的展示手段和技术在世博会上产生具有震撼性的展示效果,展现了世界和中国的科技成果,如生命科学、信息技术、光电技术和空天技术,以及体现未来城市发

展模式方面的科技创新。通过视觉感受及周边 三维图像和多声道立体声,诠释和演绎文化、历 史和发展的各类主题。

安全科技创新主要为世博会在食品安全、公共安全、应急防范、自然灾害防御等方面提供保障技术。比如,食品特供体系、食品安全的快速检测,流行病防治与医疗急救,突发性事故防范与应急、反恐防恐综合系统,强对流天气的精细预报,等等。这些世博科技专项紧贴世博会对安全与应急的科技需求,为世博会指挥监控和突发事件阻断、处理和处置及紧急救助服务提供了技术保障。

(二)文化创新。世博会多样的主题既反映了世界文化的热门话题,同时也给各民族文化风采的展示留有巨大空间。正是通过世界各民族文化和精神的展示,才使世博会的创新精神得以淋漓尽致地呈现在数以千万计的观众面前。

上海世博会在呈现高科技展示的同时,加强各国各民族文化的展示和交流,力争以世博为契机,建设一个最能体现城市文化风格形象且在世界上有相当影响力的标志性文化区域。在创意产业方面,为吸引参观者的眼球,上海世博会的工艺品、电影、广播、会场标记设计都包含了较高的创意;世博会的场馆设计、音乐创作与演出、表演,极大地促进了创意产业的发展,如世博会的主题馆与国家馆设计对上海创意产业起到了较大的促进作用。

(三)城市创新。世博会有助于人类的变革与创新。21世纪的世博会需要创新,上海世博会是在对现有文化资源充分吸纳和化解的基础上的创新。上海世博会打造的"城市,让生活更美好"的主题词就是上海世博品牌的特色与亮点,各国可以就城市文化的多元性、城市经济繁荣、城市科技创新等方面进行交流。众所周知,城市在经历了远古、中世纪、工业革命和后工业社会等不同时期的发展后,逐渐出现日趋严重的"城市病"。如何建设更佳的城市、提高城市居

民的生活质量,是人类在 21 世纪所面临的重大课题。上海世博会是历史上首次以"城市"为主题的世博会,这一主题表达了全人类追求未来更加美好生活的共同愿望,激发各国人民对人类未来、城市未来进行全面思考,有利于推动全球城市化的进程,有利于"以创新为动力,建设绿色城市,构筑美好家园"理念的实践。上海世博会首次展出城市最佳实践区,以城市的名义,用城市的经典案例来展示,这一创新是此前历届世博会所没有的。城市与世博的良性互动,将形成上海新的城市结构。

### 三、上海世博会的创新效应

世博倡导的创新,成为城市精神和城市发展 最根本的源泉。这种创新活力与其他资源的有机 结合,是上海城市创新和可持续发展的动力。

把创新作为城市发展核心资源,为建设国际大都市创造了重要条件。世博会不仅可以提升技术创新的能力,推动高新技术产业的发展,而且也是培育、提升公众科学素养的良好契机,世博会把科技、艺术、教育的内容融入到一点一滴的实施之中,观众如同走进真正的科学殿堂,在身临其境中使科学素养得到提升。世博会对上海社会和文化层面的积极影响将在世博后长期延续。上海世博会将展示最新的科学技术,给高新技术产业发展带来机遇,势必促进高新技术产业发展带来机遇,势必促进高新技术产业发展带来机遇,势必促进高新技术产业为引进与合作,促进人才的汇聚与使用、高新技术成果的转化与创新、高新技术产业的重组与合并。所有这些,将有利于上海逐渐成为高新技术的核心城市。

将为全球资本提供大量投资机会,有利于提升全球资本对中国经济的信心。世博会是推介国家技术创新和形象的平台,在国际金融危机背景下举办上海世博会更具有重大意义。世博会更多的机遇隐藏在现场会展和巨大人流的背后。想当年,在经历了经济大萧条之后举办的1933年美国芝加哥世博会,成为美国经济和世界经济重新

振兴的起点。因此,上海世博会无论对中国还是 对其他经济体,都是一次振兴经济的机遇。举办 世博会本质上是多赢的,上海世博会必将成为世 界经济再次繁荣的新契机和新起点。

促进民族文化全面创新,提升城市自主创新能力,继而提升城市国际竞争力。上海要坚持走自主创新之路,就需要大力提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力。上海拥有雄厚的人力、科技资源,必须在建设创新型国家中发挥应有的作用。要实现这一目标,必须突破体制机制的瓶颈。为创建新型城市,每位市民都要以提升自主创新能力为己任。上海世博会无疑是重塑上海城市形象、以创新引领未来的重要契机。因此,上海要借力世博会,建成创新型城市,化创新为全民意识,使创新成为一种民族文化,一种崭新的思维方法和一种新型的生活方式。

创新有利于塑造品牌, 世博会目的之一就 是通过新技术的开发带动产业发展。品牌是无 形资产,是企业价值的体现。突出创新,把创新 思维注入品牌和品牌的建设行动中,将使品牌 增添无限魅力。上海世博会催生的科技亮点不 仅是为了在世博会上追求一种震撼性的展示效 果,更重要的是让这些"新亮点"推动中国企业 自主创新, 进而通过关键技术的突破和集成技 术成果的应用,开拓经济和社会新的发展空间。 世博会对高新技术产业具有很大的促进作用。 比如,利用世博会的拉动效应和聚集效应,推进 上海高新技术产业基地建设:借助世博会科技 交流的平台、增强高新技术产业发展的科技带 动力和支撑力:利用世博会项目建设,优化上海 及周边地区高新技术产业空间布局;借力世博 会,广揽高新技术发展所需要的人才;利用世博 会对相关产业发展的刺激作用,促进高新技术 产业与传统产业、服务业的渗透、融合。

(执笔:乔兆红)

责任编辑:王安琪 盛 玮